

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

CRONICA

TIEMPO NUEVO

Unico y querido resto de una valiosa colección es el dibujo que representa dos amoreillos trazados por Juan Bautista Tiepelo. La carpeta donde otros días se reunieron tantas hojas votadas al Arte, no contiene ya sino ese amable vestigio. Y me ha bastado mirarle, más con los ojos de mi alma, devota de la Belleza, que con los otorgados a esta triste envoltura carnal, para sentir toda la influencia evocatoria del tiempo nuevo.

Ahora, en la iniciación de la primavera, es cuando los aficionados a dibujos y estampas revisamos nuestras colecciones con una devoción rayana en la idolatría. Nos atraen preferentemente los autores y los asuntos que tratan de églogas e idilios, de hermosuras naturales ingenuas, como flores, pájaros, agua, niños, o escenas mitológicas animadas por Eros y Psiquis.

Es la estación pueril y candorosa en que los cielos zarcos parecen querer hacernos olvidar las sempiternas jornadas invernales, ciñéndonos su manto más transparente y exornándolo con nubes blancas y tenues, como en las que sus frescos pusieron el Goya italiano y nuestro Francisco Bayeu.

En los arbutos, secos y leñosos, teje Flora mil guirnalda enverdecidas, cual otros tantos arcos triunfantes, por bajo cuyas randas primorosas los más bellos insectos, roto su capullo de esferaldas, conquistan el imperio del aire, ganosos de luz y de color.

Entre las florestas, sobre esmeraldinos tapices, todavía húmedos de rocío, donde se abren, como estrellas de plata y oro, las nuevas margaritas, van las vírgenes de Botocelli, que semejan ángeles sin alas, a oír el susurro místico de los nidales recién formados.

Por doquiera suenan armoniosos los motivos que Beethoven sorprendió en la Naturaleza, feliz, y transportó a sus «allegrettos» con el arte más sublime.

Responde la flauta pánida desde los valles umbrosos y estremecidos con la caricia del sol, pronto a inundarlos de fecundidad. En los oteros triscan y retozan a plaacer los recales, mientras el zagal siente en su sangre un poderoso batir, hasta entonces ignorado, que le pone en las mejillas tanto fuego como tiene en las suyas la Venus tizianesa, a quien un amoreillo dice secretos eróticos.

Es el tiempo nuevo, que borra, o debiera borrar, todos los pasados. La Naturaleza se apresura a sepultar, bajo fronda entremezclada de aves y flores, sus esqueletos; nos ofrece un elixir rejuvenecedor; pone ante nosotros un albo lienzo donde nos sea posible proyectar nueva y dichosa vida... Pero nosotros, tocados de senilidad en el espíritu, perseveramos en los errores decrépitos, y como muestra la famosa estampa de Alberto Durero, junto al amor llevamos la muerte.

Hoy la Humanidad, metida en la más espantosa guerra que vieron los siglos, va camino de escribir como aquel desterrado que en una de sus aguafuertes grabó Goya, este horrible y espeluznante epigrama: «¡Nada!»

No sabemos, con todo nuestro poder y orgullo, crear una hoja de las que reverdece el campo, y nos atrevemos destruir millones de existencias lozanas, que son del tiempo nuevo!

¡Amad!, clama la misma Vida, encendiendo el instinto perpetrador en las entrañas con su fuego sacro, y otros instintos, los bestiales, los que desata el genio de la muerte, se sobrepone al amor!

¡Oh, cuán bienaventurados seríamos si al advenir la primavera física, con sus inefables renovaciones, lográsemos también hacerla esplender en nuestras almas! ¡Si, como la Tierra cuando se aproxima al Sol, fuésemos hacia el astro fúlgido que envuelve los corazones en oleadas de justicia y misericordia! ¡Si al milagro

de los nidos—ramitas y pajas, brizas y plumas arrancadas del pecho, pródiga ofrenda consagrada por las aves al luminoso verano—pudiéramos corresponder con el milagro de las cunas, ofrecidas a la maternidad, y no con el horror de los sepulcros donde enterramos a un tiempo víctimas ensangrentadas y virtudes yertras! ¡Si hundiendo en una noche profunda las espadas, los cañones, todas las máquinas letales, todos los instrumentos fratricidas, todos los venenos que aquilatará el odio, acortásemos a utilizar y glorificar el pincel, la pluma, el pentágrama, la retorta, el anteojo astronómico, abierto a las constelaciones!

De mi carpeta, ya casi vacía, un viento invernal, huracanado—ya también la vida tiene su invierno y sus tempestades—aventó los dibujos representativos de batallas y de otras mil cosas, donde intervino la Humanidad en pasados tiempos. Los dibujos eran antiguos. Y sólo guarda éste, con dos amoreillos de Tiepelo, que han bastado, al presentarseme algeiros sobre un fondo zarco, para traerme la evocación del tiempo nuevo, como una promesa de luz y de rosas.

Benigno Falló.

Cartagena al día

Asamblea liberal

En el Circulo del partido se ha celebrado una importante asamblea a la que concurrieron los más valiosos y significados elementos liberales de la localidad y una gran concurrencia, viéndose ocupados todos los espaciosos salones del Centro.

Presidió el acto el jefe provincial don Joaquín Payá, sentándose a su lado los candidatos don Enrique Martínez Muñoz y el Dr. Más de Béjar.

El señor Payá pronunció un discurso elocuente y en él expuso con gran sinceridad las condiciones en que va a luchar el partido liberal, libro de todo pacto y compromiso con los demás partidos, encañonando la necesidad de que los elementos liberales se dispongan a dar la batalla de una vez a todos los enemigos coaligados contra la candidatura liberal.

Supo el señor Payá llevar al auditorio su fe en el triunfo, siendo ovacionado constantemente.

Sin alardes y con sencillez, describió como se había opuesto a los deseos del Gobierno, por ser contrarios a las nobilísimas aspiraciones de los liberales y luego historió como había logrado llevar al convencimiento del conde de Romanones, las legítimas aspiraciones de los liberales de la provincia, hasta que el jefe del Gobierno, atendiendo tan razonadas peticiones hubo de prestar su conformidad a lo que los liberales pedían.

A continuación en un hermoso párrafo hizo la presentación del señor Martínez Muñoz, candidato liberal por el que ha reñido la gran batalla saliendo vencedor y del candidato del Gobierno señor Zulueta, impuesto por la circunscripción por el señor Alvarez.

Dedició el señor Payá un recuerdo cariñoso al señor Rodríguez Valdés, lamentando que no fuera en la candidatura y al que votarían los liberales con gran entusiasmo.

Aludió en su discurso a los señores Cierva, Maestro y Vaso, trazando de mano maestra la silueta moral de este último, en su fatigoso peregrinar por los despachos ministeriales limosneando un acta, con la que saciar su ambición sin reparar en procedimientos por reprochables y tortuosos que sean.

Finalmente hablaron los señores Martínez Muñoz y Más de Béjar, siendo muy aplaudidos.

Juan Pujol

Ha visitado esta población de paso para su ciudad natal, el exquisito poeta y notable periodista Juan Pujol, cuyo triunfo colocándose a la cabeza de los periodistas contemporáneos nos enorgullecen altamente, pues Juan Pujol ha luchado con armas nobles y paso a paso ha conquistado un nombre envidiable, mediante su esfuerzo personal.

Sus compañeros en la prensa de Madrid y sus bellas crónicas de la guerra europea, han cimentado su fama últimamente sobre una base sólida y es de esperar que la actividad y el talento del joven periodista se desenvuelvan todavía en más amplios horizontes.

Reciba nuestro cordial saludo de

bienvenida el notable publicista, cuyos éxitos nos llenan de satisfacción. Sus nobles paisanos al celarlo hoy de agasajos, no hacen más que rendir un tributo de simpatía y admiración a quien ha sabido enaltecerlos con su talento claro y del que han de esperar aun un brillantísimo porvenir.

Noticias

Segun comunican de Almería, ayer fué encontrada al oeste del Cabo de Gata por una embarcación pesquera que se dirigía a aquel puerto, una barca de jabega, sin tripulación ninguna.

Dicha barca, que es de reciente construcción, no lleva nombre ni folio, por donde pueda ser identificada.

Creese que se trata de alguna embarcación naufraga y cuyos tripulantes hayan desaparecido, en estos últimos temporales.

Se ha telegrafado a las autoridades de Murcia del liberal.

Desde luego, dicho bareo no pertenece a la matrícula de Cartagena, pues no se tiene noticia de la desaparición de ninguna.

Ayer ha dado principio el cumplimiento pasenal para la fuerza del regimiento de Sevilla en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Se ha incorporado a este regimiento, el capitán don Jesús Mijares Condado, destinado por real orden de 8 de Febrero, tomando el mando con las formalidades de ordenanza, de la tercera compañía del segundo batallón, que le ha sido entregada por el primer teniente don Francisco Guerrero Tormo.

Ecos locales

Nuestro amigo el comandante de infantería don Rafael Dórrago, ha sido agraciado con cruz roja, por su comportamiento en Africa.

De igual distinción ha sido objeto nuestro amigo el capitán de caballería don Joaquín Portillo.

Hállase mejorado nuestro respetable amigo el general don Antonio de Murcia.

Regresó de sus posesiones del campo don José A. Lorente Cárdenas.

Salieron para Madrid don Pedro García Berizo y don Antonio Villas. Se encuentra ligeramente enfermo el general don Francisco Ramos Basuñana.

Marchó a Tobarra don Vicente Diaz.

Continúa enfermo nuestro amigo don Rodolfo Resique.

En el Hospital de Caridad se han hecho varias curaciones de poca importancia.

DIARIO DE MURCIA

Hey empiezan en todas las iglesias de esta ciudad las novenas de Dolores.

Es un culto este muy popular, que lleva mucha gente a los templos. Sobre todo, las mujeres murcianas, acuden devotamente a acompañar a la Virgen en la contemplación de sus Dolores.

Para que los fieles todos puedan asistir a estos tiempos y poéticos cultos, se celebran en las diferentes iglesias a toda hora. Por la mañana temprano, de seis a ocho y a las diez, por la tarde de cuatro a seis y por la noche al toque de oraciones.

Estas novenas son distinguidas y solemnes en algunos templos, como en San Bartolomé, donde se hacen ante la grandiosa escultura de Salzillo, la Virgen de las Angustias, predicando siempre oradores escogidos. Se llena siempre el amplio templo. Concorre el señorío de Murcia y se agotan las sillas de los silleros ambulantes.

En otras partes, como en Jesús, es esta la novena solemne, es mas modesta pero no menos piadosa. Se hace delante de la portentosa Dolores, de Salzillo, con media docena de luces y cuatro ramos de flores, en la semi oscuridad de aquel pequeño templo donde se veneran los más hermosos Pasos del gran esultor murciano. Se respira allí un tan suave y dulce ambiente de piedad y de arte que todos los pensamientos se concretan en las lágrimas que se desprenden de los ojos de la Virgen y en la inspiración del artista para modelar aquel compungido rostro.

Por eso, son estos cultos una preparación piadosa y artística, para entrar en la Semana Santa, donde hemos de contemplar, además de los misterios de la Redención, las obras de arte murciano que nos los recuer-

dan. Poco a poco se va llenando nuestra alma del dulce misticismo, que se desborda gratamente cuando vemos por las calles llenas del espléndido sol de Abril nuestras religiosas y artísticas procesiones.

Nuestra religión tiene en la cumbre de sus misterios un hombre-Dios muerto y crucificado y una mujer llena de penas y de dolores, para que la humanidad, tan dolorida y apenada pueda buscar en ellos el consuelo de sus inmensas angustias. Busquemos todos los que padecemos, ya que Ella nos dice como madre cariñosa: Ved si hay dolor como dolor.

J. M. Torral.

Alicante al día

La política

Con ardorese afan halláanse ahora enfrascados en los preparativos para la contienda electoral del próximo domingo los distintos bandos políticos que en ella se proponen intervenir.

Realmente puede decirse que la lucha se circunscribirá a las dos fracciones en que se divide el partido conservador: estas dos fracciones se disputan el tercer puesto.

Los dos primeros lugares son seguros y los obtendrán sin mucho esfuerzo los señores Francos Rodríguez y don Alfonso de Rojas.

No obstante en los centros liberales se trabaja estos días con mucha actividad y entusiasmo.

La opinión mas generalizada es que la candidatura maurista fracasará frente a la de los ideneos apesar de las merecidas simpatías con que cuenta el señor Martínez Torrejón.

A este lo apoyarán muchos mas... si no se presentara con el marchamo maurista.

El gobernador civil de esta provincia don Francisco De Federico, presenta su candidatura con seguridades de éxito por el distrito de Rondela.

Su pronta ausencia hace que ya se hable de quien ha de venir a sustituirlo.

Dicese que el candidato mas probable para ocupar la vacante que deja el señor De Federico, es el distinguido redactor de «A. B. C.» don Leopoldo Gil.

Desde Alecy, ha regresado a Madrid, el candidato a la diputación a cortes por aquel distrito don Manuel Gonzalez Hontoria.

También ha regresado a la Corte el director general de Contribuciones don Carlos Regino Seler.

Alemanes a Alicante

En breves vamos a ver visitados en esta capital por un grupo numeroso, quizás demasiado numeroso, de los alemanes que huyendo de las tropas aliadas se refugiaron en esta ciudad en la Guineca española.

Ya la prensa madrileña se ocupó de la importancia a España de esos súbditos del káiser y de su alojamiento en diversas capitales, entre las que, entonces, se citaba a la nuestra.

Pero las cosas al parecer han variado. Las autoridades hacen determinadas gestiones cerca de los dueños de hoteles y posadas para facilitarles alojamiento a esos centenares de tautones que se disponen a ser nuestros huéspedes.

La noticia no ha sido recibida con agrado, aunque claro está que la población nunca desmentirá su fama de hospitalaria y de hidalga; si vieran aquellos soldados serian recibidos con todos los respetos debidos.

Aunque parece que se ofrecen dificultades para alojarlos convenientemente a todos los que se quiere enviar a esta ciudad.

Riña sangrienta

En el poblado de San Felipe de Nerí, próximo a Crevillente, se produjo una riña entre dos jóvenes llamados Mariano Martínez y José Costa Morante.

Este disparó un arma de fuego contra su rival, dejándole muerto en el acto.

Fuó detenido.

Al lugar del suceso acudió el juzgado municipal de Crevillente que practicó las primeras diligencias sumariales.

Un atropello

En Pege, fué atropellado por un carro el niño de aquella localidad Salvador Sendra Sisca.

Resultó lesionado considerablemente.

El carretero fué detenido. Se instruyen las oportunas diligencias judiciales.

Herido grave

El médico de Cocentaina don Angel Vilaplana fué requerido para au-

xiliar al vecino Vicente Lillo, a quien le apreció conmoción cerebral y contusión con herida en la cabeza.

Dichas lesiones estan produciendo con un objeto duro.

El herido, por su estado grave, no pudo declarar y el médico referido ha denunciado el hecho.—5 de Abril 1910.

Desde Madrid

ALBRICIAS!

Querido lector, He conocido en esta villa coronada a una mi prima hasta ahora para mí ignorada. Y ello fué en casa de un murciano amante de su terruño, del simpático Ginés Hurtado, quien invitó a muchas de sus paisanas a una fiesta de mareado carácter murciano: fiesta que dejó gratos recuerdos en todos los que tuvimos la dicha de asistir. Y en la que se encontraba junto a la murciana, que es una flor más de los vergeles espléndidos de nuestra vega mora, la doncella hija del Lavapiés y la andaluza de negros ojos y gallardísimo cuerpo. Huelga el decir que con estos tres preciosos elementos se bailó desde el castizo baile madrileño a las clásicas sevillanas, malagueñas y parrandas que fueron primorosamente bailadas por las señoras de Hurtado, Lolita Puig y Francisco Ponca.

La monísima niña Juanita Ruiz recitó admirablemente un monólogo, y nuestro paisano Joaquín Gil, un muchacho que en breve debutará de barítono en un teatro de esta Corte, cantó con exquisito gusto Mari-Mari, romanza de «Las hijas de Eva», y varios trozos musicales de «El diablo en el poder», en su voz extensa, de hermoso timbre y la emite con tal facilidad que podemos augurar al futuro artista grandes éxitos escénicos.

Asistieron a esta hermosa fiesta las señoritas que a continuación se expresan: Inés y María Domínguez, Luisa, Concha y Fernanda Carvajal, Consuelo Arizaga, Lolita, Mercedes, Pilar y María Rosell; Teresa Lacárcel, Rosa, Adela y Lolita Puig, Carmen Fernández, Lolita y Emilia Ruiz, Flora Merino, Carmen García, Lucrocia y Paz Batés, que tocó el piano magistralmente, Filomena Rojas, Angeles Martínez y Leonor Pérez.

Lector paciente, advino la pregunta que está pugnando por salir de tus labios. Pero... ¿y tu prima? pensarás. Pues te diré que mi prima Leonor, de lindos ojos bribones; ojos de martirio para quien los mira con charla cadenciosa y picarescos melines me desentrañó lo del parentesco y en los movimientos nerviosos de su «juancalísimo» cuerpo creí percibir el ritmo acelerado de esa sangre española, meridional, que hace de la mujer de nuestra tierra, heroína del amor que sabe morir de cariño y matar de celos.

Cuando salimos de casa de nuestro amigo satisfechísimos de sus atenciones pensábamos en ese milagro esmeralda de nuestra huerta; en el cielo divinamente azul de nuestra Murcia... Y los ojos de mi prima entre la niebla de la fría noche parecían sonreírme picarescos y retardores.

Agustín López.

ORIHUELA

Ayer tarde ocurrió un hecho sangriento en una casa de leocinio situada en esta ciudad en la calle de la Acequia.

El relato que de él se hace es el siguiente:

Un individuo llamado «El mudo de Benferri», que en efecto es mudo, fué a la casa en cuestión y a la salida dió una moneda de cinco pesetas por ciertos gastos hechos esperando que le devolvieran tres; pero como no se las devolvieron y aun creyera él que le insultaban y que la duña, apodada «La Polonia», quisiera agredirlo con un cuchillo, el mudo se defendió haciendo uso de una pistola browning, con la que disparó sobre «La Polonia», causándole una herida en el cuello.

Con este motivo se produjo el consiguiente escándalo; acudió la policía, las mujeres comenzaron a pedir socorro y se llenó la casa y la calle de público comentando el suceso.

Fuó trasladada la herida al hospital donde se la practicó la primera cura, apreciándose una herida que no parece grave, quedando el proyectil dentro.

El agresor se presentó en el Juzgado, ingresando en el cárcel.

El Juzgado trabaja activamente para averiguar la verdad del hecho.

—La compañía «Cavaleri», ha terminado su corta temporada en el Teatro Circo, que si bien ha sido abundante en laureles, no lo ha sido tanto en éxito pecuniario.

Un día de estos debutará en el mismo coliseo la eslebradísima «troupe Persa», formada por diez y ocho notabilísimos artistas.

Este debut es un nuevo acierto de la empresa que ha tenido que vencer grandes dificultades y hacer extraordinarios sacrificios para poder ofrecer al público oriolano un número de fama mundial y de tanta sensación.

—La semana última contrajeron los lazos matrimoniales la bella señorita Joaquina Alonso Lucas, con el joven don Salvador Magro.

Bendijo la unión, que tuvo lugar en el templo de la Virgen de Monserrate, el presbítero señor Alonso, primo de la novia, y apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y el tío de la novia don José María Alonso.

—También el sábado último tomaron estado la hija del presidente de la Federación Agraria Alcantina de Orihuela, compañero Antonio García Martí y el joven labrador Francisco Frías, celebrándose una boda de mucho rumbo.

Reciban los nuevos esposos nuestra más sincera felicitación, deseándoles toda suerte de prosperidades y dichas en su nuevo estado.—5 de Abril.

Toros y toreros

Corrida suspendida

El pasado domingo por causa del tiempo, quedó suspendida la corrida de Valencia, señalándose la fecha para el 16 del actual en que se celebrará.

La prensa de la ciudad del Turia asegura, que de no haberse suspendido por dicho motivo, se hubiera suspendido por la mala presentación del ganado, que más bien que toros para los «fenómenos» de Gallito y Belmonte, eran apropiados para una cuadrilla de niños.

Es probable que no se corran el 16 los seis astados que tenían para «lucirse» los ases del toreo, procedentes de la vacada de Medina y Garvey, corriéndose en vez de estos, seis de la señora viuda de Concha y Sierra.

Toros y toreros

El martes se puso a la venta el número 5 del periódico ilustrado semanal, «Toros y Toreros», el que contiene la novillada celebrada en Madrid, el 2 del actual, unas «Burladerías» de Juan Pérez Zúñiga; preciosas instantáneas de la corrida celebrada en el Puerte de Santa María el 26 de Marzo, en la que tomaron parte Gallito y Belmonte; novilladas de Bilbao y Valencia, el 26 de Marzo; los toreros heridos Antonio Carpio y García Reyes, acompañados de varios amigos, que son dos bien tomadas fotografías.

Los toros de la Pantomima, artículo chistoso firmado por el Barquero, y los dibujos de Robladano; dos fotografías de los niños Blanquito y Belmonte; un artículo biográfico con instantáneas de éstos en las que aparecen Belmonte II a la salida de un quite, el mismo en un pase de rodilla en tierra, Blanquito en un molinete y entrando a matar, metiendo la mano hasta el morrillo; los hermanos Belmonte y el genial poeta Luis de Tapia en la tiente de las reses del marqués de Guadalest, Belmonte segundo recibiendo una ovación en la becerrada celebrada en Sevilla por el Club que lleva su nombre y apellido, el mismo estoqueando uno de los becerros y Blanquito en un pase de molinete, toros y novillos celebrados en las plazas de Barcelona el 25 y 26 de Marzo, adornados con profusión de instantáneas, novillada celebrada en Vista Alegre, el mismo día 26.

Al precio de 20 céntimos pueden adquirirse este colosal número, los aficionados, en los kioscos y administración de este periódico.

Para la Ascensión

Varios aficionados están organizando una novillada seria que se celebrará el día 1.º de Junio en nuestro circo taurino.

Las reses proceden de una acreditada ganadería cuyos toros tienen cruce de Santa Coloma, y Morube y su primitiva gente procede de los antiguos de Saavedra.

Los diestros son dos buenos chicos que cuenta en Murcia con muchas simpatías.

Dentro de cinco días hablaré más claro.

Pica-Pica.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Formo la presente para que si a bien le tiene, inserte en el periódico de su digna dirección la siguiente queja:

Con motivo del arreglo de la carretera de la calle de Floridablanca, está cortado el tránsito de carruajes por dicha carretera y en virtud de ello los cocheros y tartaneros han tomado por asalto la acera de dicha calle para salir y entrar por la de Diego Hernández, que según las ordenanzas municipales no está habilitada para el tránsito de carruajes dándose el caso de ir los carruajes por la acera o mejor dicho (por la baldosa) habiendo asustado las ordenanzas para lo cual y a deshoras de la noche han arrancado uno de los pilones que para evitar el tránsito de carruajes había en dicha calle y es más han tenido la desvergüenza de insultar a una señora de esta calle que mirando por la vida de sus hijos y los de los vecinos, protestó ante ellos y a fin de que este constante peligro termine y adaptándose al refrán que dice «más vale un por si acaso que un quien pensara», es por lo que dirijo a usted la presente para que por mediación de su digno periódico llegue a oídos del señor alcalde que es el llamado a evitar tal peligro y abuso.

Dándole las más expresivas gracias se repite de usted muy afectísimo y s. s. q. e. s. m., Un vecino de la calle de Floridablanca.

Última hora de la tarde

FOR TELÉGRAFO

Consejo

Madrid 5.—A las 6 t.

(Recibido con retraso)

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Las cigarrerías

Las cigarrerías han visitado a Romanones para pedirle haga la liquidación del remanente de la disuelta Sociedad de Socorros.

Protestaron con vehemencia de la mala calidad del papel que se emplea en la elaboración de cigarrillos, que retrasa la labor, mermando los jerral. Romanones consiguió calmarlas.

La muerte de Granados

El conde manifestó que el Gobierno dedica preferente atención a la muerte de Granados y su esposa y confía en que las gestiones tendrán éxito.

La dimisión de Vaso

Alba ha confirmado que el alcalde de Cartagena ha presentado la dimisión. Nada ha resuelto todavía para admitírsela.

Los sucesos de La Unión

Alba se muestra ageno a la denuncia que hace un periódico socialista, ignorando se relacionase con la publicación del informe de Barrio sobre los sucesos de La Unión.

Tengo dicho que el informe le leeré y le otejaré con los informes que tengo de las autoridades.

Las recientes conferencias que he tenido con el director de la guardia civil y con el gobernador de Murcia, han tenido por objeto inquirir nuevos detalles para la depuración completa de los hechos.

EL LIBERAL admite esquelas para la primera plana hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 109 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cordero, 160. Idem cerdo, 250.

Ternera, 350 pesetas kilo. Vacas, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

MATADERO

Se sacrificaron en el Matadero el día 4 de Abril, las siguientes reses:

Vacas, 0; terneros, 1; corderos, 15; cerdos, 39; cabros, 1.—Total de reses sacrificadas, 56.—Total de peso, 524'25 kilos.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 43 pesetas. Panizo, 30. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Garbanillo, 10. Grama, 15.

LONJA

Las patatas a que se han cotizado las hortaliças en la Lonja, el día 5 de Abril, son las siguientes:

Patatas, 900 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 0. Nabicoles, 1'25. Alcachofas, 12. Habas, 3'50. Guisantes, 8. Bajos, 62'50. Tomates, 60. Ajos tiernos, doceena, 0'25. Cebolla, 0'20. Lachugas, 0'00. Calabacín, 1'25. Coliflor, 0'00.

PISCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 5 de Abril, a los siguientes precios:

Mujol, 35 idem; a 1'20 idem. Jibias, 20 idem; a 1'20 idem. Boquerón, 150 idem; a 0'60 idem. Lobarros, 10 idem; a 1'40 idem. Angulas, 15 idem; a 0'80 idem. Boga, 50 idem; a 0'60 idem. Merges, 30 idem; a 1 idem. Total de pescado entrado, 995 kilos.

Manifestaciones de Villanueva

FOR TELÉGRAFO

Solicitud a las compañías ferroviarias.—El conflicto de las cigarrerías. Madrid 5.—A las 9 n.

El ministro de Hacienda señor Villanueva ha manifestado, que de acuerdo con Romanones, ha solicitado de las compañías de ferrocarrillos que la rebaja del 35 por 100 que se ha hecho para el transporte de los trigos, se haga extensivo a las harinas.

Refiriéndose al conflicto de las cigarrerías, declaró que confiaba en la sensatez de las operarias, porque la Compañía se halla poco propicia a atender las nuevas pretensiones, estando dispuesta incluso a llegar al cierre de la fábrica, si aquíellas prosiguen en su actitud levantisca.

Los colores de las anilinas

Desde el descubrimiento de Perkin, hace 65 años, se ha aumentado extraordinariamente el número de colores de anilina que pueden obtenerse del alquitrán.

Calculáase que en la actualidad es posible sacar tres millones de colores, de los cuales más de 30 mil tienen patente.

El número de materias colorantes que se extraen por agentes naturales es relativamente pequeño, y muy pronto serán relegadas al olvido, sustituyéndolas las derivadas del alquitrán.

La guerra actual ha obligado a recurrir a tintes de origen vegetal; pero su empleo puede afirmarse que será transitorio, y de todos modos tiene muy escasa importancia.

Teatro Romea

La empresa del teatro Romea desoiosa de proporcionar nuevos espectáculos al público murciano, ha contratado para el próximo sábado de Gloria, a la notable compañía dramática que dirigen los aplaudidos artistas Ferri-Tovar.

Es esta una de las mejores compañías que actúan en los principales teatros de España, encontrándose en la actualidad en Valencia donde es aplaudidísima a diario.

El repertorio que lleva este elenco artístico es de lo más moderno y escogido, y sin género alguno de drama la actuación de tan notables artistas en nuestro primer teatro dejará en Murcia un grato recuerdo.

En breve daremos otros detalles relacionados con esta campaña artística.

Los obreros sin trabajo

FOR TELÉGRAFO

Circular a los gobernadores

Madrid 5.—A las 9 n.

Por iniciativa del Director de Comercio se ha dirigido una circular a los gobernadores civiles manifestándoles que semanalmente remitan a dicha Dirección un estado del número total de obreros sin trabajo incluyendo a los agrícolas, expresando la falta o exceso en cada una de las clases respectivas, tanto en la capital como de los pueblos de sus provincias.

El objeto es disponer de su colocación en otros puntos si hay exceso o mandar los necesarios en caso de que falten obreros.

La disminución de la natalidad en Alemania

Un gran debate se está desarrollando en la Dieta de Prusia acerca de la crisis de la natalidad en Alemania.

Un diputado conservador, el baron Gweinsberg, ha hablado con indignación del odio a la maternidad, que cada vez crece más en Alemania. Dijo que más de 500.000 casos de aborto han llegado a conocimiento de la Policía criminal, y este es un signo de decadencia moral. El ministro del Interior, von Loebell, ha confirmado las quejas del orador. Dijo que el problema de la natalidad es una cuestión vital para Alemania, contra el que el Gobierno y la Policía solos, nada pueden. Todos los factores que tengan una acción sobre la opinión pública, como las iglesias y las Escuelas, los patronos y las Asociaciones obreras, deben continuar trayendo el pueblo al buen camino.

El conserjero Corhne, del Negociado imperial de Higiene, contestó: «En 1900, los nacimientos han sido en Alemania 35 por 1.000 habitantes; en 1912, de 23 por 1.000. Hemos alcanzado en doce años una baja en la natalidad que costó a Francia 67 años. Lo más aterrador de esta cuestión son los abortos. Se cree que un hijo no es un beneficio, sino una carga pesada. No es menos temible el aumento de la mortalidad infantil.

Se ha dicho que después de cada guerra, la natalidad aumenta, pero ahora no sucederá lo mismo. Nuestras pérdidas son enormes, nos privan de millares y millares de hombres válidos, y vamos para el año próximo hacia una baja continua de la natalidad.»

Luca de Tena

FOR TELÉGRAFO

Enfermo

Madrid 5.—A las 9 n.

Se encuentra enfermo de pulmonía el director de A B C, don Torcuato Luca de Tena.

Una denuncia

El dueño de un horno ha presentado una denuncia en la jefatura de policía contra varios sujetos que se abalanzaron sobre el carro de uno de sus dependientes a la bajada del Puente Viejo, próximo a la plaza de Camacho, llevándose un pan blanco, de kilo.

El dependiente solo conoce a uno de ellos, entendido por Galindo. La denuncia, no la hacía por el valor de lo robado, sino que esto les viene ocurriendo a sus dependientes con alguna frecuencia.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 6 de Abril en esta Audiencia:

Sección primera. Jurados. Una causa del juzgado de Mula, por expedición de moneda falsa, contra José Mateo Ruiz.

Letrado, señor Cañada (don Juan de Dios); procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda. Orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por lesiones, contra Patricio Guzmán.

Letrado, señor Saiz; procurador, señor Ruiz López.

Otra del mismo juzgado, por estafa, contra José Antonio García.

Letrado, señor Saiz; procurador, señor Trigueros.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Francisco Ruiz y otros.

Letrado, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor García Gil.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: José Muñoz Sabatell, José Bellido Cremades, Antonio Blaya Blaya, Salvador Campas Martínez, Angeles Aurora Lozano, Pedro Pastor Sánchez.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 1. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Antonio Fructoso Boitrago, Rosario Espía Galvez, Isabel Egea Martínez, Josefa Ibañez Lajara.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

NOTICIAS DE MURCIA

—Viajeros— Ha marchado a Jumilla donde predicará el novenario a Nuestra Señora de los Dolores, el magistrado de esta Catedral, don Saturnino Fernández.

—Se encuentra en esta el señor conde de Heredia Spínola.

—Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Madrid, el capitán de la guardia civil don L. Viera de Abreu.

—De Calasparra, acompañado de su familia, el concejal de este Ayuntamiento, don Joaquín Miñano.

—Ha salido para Madrid don Francisco L. de Goicoechea.

—Con el triste motivo del fallecimiento de su sobrino don Simón García Hernández, se encuentra en esta, donde pasará unos días, nuestro muy querido amigo el abogado de M. d. r. paisano nuestro, don José V. García Muñoz.

Reciba nuestro saludo de bienvenida. —Ayer pasó para Madrid el exdiputado a Cortes por Cartagena, don José Maestre.

—Se encuentra en Murcia el distinguido periodista y candidato a diputado por Yecla, señor Blanco Soria.

—Ha regresado de Lorca don Diego Hernández Montesinos.

—Acompañado de su distinguida familia, ha salido para Torreveja, don Adrián Perona.

—Se encuentra en esta capital con motivo del fallecimiento de su señora madre, don Juan Martínez Córdoba.

SEVILLA

El Hotel de Oriente reserva habitaciones para Semana Santa y feria a precios moderados.

—Natalicio— Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven esposa de don Cristóbal Clemares, la distinguida señora doña Felisa de Torres.

del comerciante de esta plaza del mismo nombre. Reciba nuestra enhorabuena.

—Exámenes de Correos— Ha sido aprobado en el examen previo en las oposiciones que se están verificando para Correos el joven don Ventura Godínez Gómez.

—Clases pasivas— Los interesados en las Clases pasivas, pasarán revista en esta Delegación de Hacienda desde los días 11 al 30 del corriente mes. Para ello, acudirán provistos de la fé de vida y cédula personal.

—Telefonista— Ha sido nombrado telefonista, con destino a este Centro, don Mariano Elvira Trigueros.

—Onomástico— Hoy celebra su onomástico la distinguida señora doña Emilia Robles, esposa del gobernador civil, señor Bazmoude.

Con este motivo ha recibido numerosas felicitaciones, a las que usamos la nuestra.

—Autorización— Por la Audiencia de Albacete se ha autorizado a los notarios de Mula y Ballas para que den fé en las operaciones electorales en los pueblos del distrito de Cieza.

—Nuevos abogados— Con las formalidades de rigor han jurado el cargo de abogados de este ilustre Colegio los señores don Carlos Valcárcel y don Joaquín García.

—Requisitoria— El juzgado de instrucción del Arsenal de Cartagena, emplaza al marinero de la Armada, Manuel Martínez Díaz.

—Herido casual— La benemérita de Yecla comunica haber encontrado herido de arma de fuego al vecino Juan López Martínez, lesión que se produjo casualmente.

—Apertura— La Escuela Especial de Náutica de Cartagena, anuncia la apertura de matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial.

—Gobierno civil— Las alcaldías de Fuente-álamos y Ulea comunican que durante el mes de Marzo y último trimestre, respectivamente, no se han impuesto multas por infracción de la ley de Pesos y Medidas.

—Autorización— La Dirección general de Correos autoriza a don Pedro Navarro Barcelona, contratista de la conducción del correo entre las oficinas de Cartagena y Fuente-álamo, para traspasar dicho servicio a don Francisco Roca Ballester.

—Angel al cielo— Ha fallecido en esta capital a la temprana edad de un año, el niño Rafael Tobal Avila, hijo de nuestro querido amigo don Freilán Tobal Ruiz.

Tanto a éste como a su apenada esposa les enviamos nuestro más sentido pésame.

—Primera comunión— El domingo pasado en la iglesia parroquial de San Juan Bautista recibió por primera vez el Santo Sacramento de la Eucaristía, la angelical niña Rosita Requena Quiñero.

Reciba nuestra enhorabuena la simpática niña, como igualmente su padre y abuelos.

—Regreso— Han regresado de sus posesiones de Blanca, donde han pasado una temporada, la distinguida familia del comisario de Guerra de esta plaza don Carlos Ramos Bascuñana, con sus bellas hijas María y Josefina.

Conrado Solsona

FOR TELÉGRAFO

Su muerte

Madrid 5.—A las 9 n.

A consecuencia de un ataque de uromía, ha fallecido en las primeras horas de la mañana, el ilustre periodista y escritor Conrado Solsona.

El entierro se celebrará mañana y será presidido por Burrell.

Solsona desempeñaba actualmente el cargo de Inspector general de primera enseñanza.

Obras públicas

—El ingeniero industrial participa que D. Antonio Velasco, reúne condiciones para conducir automóviles.

—D. Bartolomé Bernal presenta escrito y plano para que se una al expediente que tiene incoado sobre investigación de aguas en el canal del Reguerón.

—La Dirección general de Obras públicas remite real orden autorizando a D. Angel de Laiglesia para ampliar una línea eléctrica desde la Cruz chiquita a la mina Laborinto.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 6 de Abril.—Jueves.—San Celestino. —San Guillermo.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno.

La Misa y Oficio divino son de la feria V, con rito de Ce siempre y color morado.

MES DE ABRIL
Abril consta de 30 días
Este mes está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.

El día 6 de Abril estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas. El día 7 en Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misas de consuetudinal, y por la tarde a las tres.

—En el Carmen.—Quinario el Cristo de

la Preciosa Sangre, al toque de oraciones con solemnidad.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Los ejercicios piosos cuaresmales y sermones, no se recitan desde que empiezan las novenas de los Dolores, en todas las iglesias parroquiales y conventuales.

NOVENAS DE DOLORES

En San Andrés.—Por la mañana a las siete y media, con misa rezada; al toque de oraciones, con sermón.

En San Antón.—Por la mañana en las misas de 6 y 8; por la tarde al toque de oraciones, con sermón.

En San Bartolomé Santa María.—Por la mañana en la misa rezada de las 11, con exposición; por la tarde a las 4, con exposición solemne, predicando don Saturnino Fernández Sánchez.

En el Carme.—Al toque de oraciones, con sermón.

En San Juan Bautista.—Por la mañana en la misa rezada de las 8; por la tarde al toque de oraciones, con sermón.

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de 7; y por la tarde al toque de oraciones, la solemne.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Enlata.—Por la mañana a las 8; por la tarde a las 5 y media, la solemne.

En San Miguel.—Por la tarde al toque de oraciones.

En San Pedro.—Por la mañana a las 8, y al toque de oraciones.

En la Catedral.—Por la tarde a las 5. Convento de San Antonio.—Por la tarde a las 5.

En Capuchinas.—Por la tarde a las 5.

En Santa Ana.—Por la mañana a las 8, por la tarde a las 4 y media la solemne.

En Santa Clara.—Al toque de oraciones.

Conferencia

FOR TELÉGRAFO

El delegado de Tetuán

Madrid 5.—A las 9 n.

El delegado del Gobierno para los asuntos indígenas en Tetuán, conferenció con Romanones, regresando anoche a Algeciras y Tetuán.

CHANZAS Y VERAS

“Un amigol”

(Episodio casi rigurosamente verídico)

(Personajes: Doña Gertrudis, su esposo Don Felipe, sus hijas Carmen y Aurora, Tío Chapuilla, novio de Carmen, y Don Manuel, amigo fraternal de Don Felipe.)

Se celebra el cumpleaños de éste, y es la una menos diez minutos de la madrugada.)

Don Manuel.—Pues sí, Filipillo, si ya hablaremos de eso otro día que tengamos tiempo y rimbres. Es una cuestión muy compleja y sobre la que hay muchos palillos que tocar...

¿Qué hora tenemos?... ¡Pero, hombre, si aún no es la una!... Yo creía que era más tarde...

Don Felipe.—Pues yo creía que era más temprano.

Don Manuel.—Con vuestro permiso, y sin él, porque maldita la falta que me hace a mí vuestro permiso, voy a comerme otro par de empuñados, para saborear después unas cuantas copitas de ese delicioso Co-suenda... ¡Vaya un vinillo, Felipe!...

¿Cómo sabes tú lo que es bueno, tratándose de cosas de aquí... (Hace ademán de beber.) Aunque no es extraño... Toda tu vida has sido un borrachete... Y no debe pesarte... El hombre, para ser hombre, tiene que empuñar el codo muy a menudo, y jugarse las postañas a ise tarcin, y no perder el tiempo con las señoras... No se enfada usted, Gertrudis... La vida es así hay que tomarla. Lo dice Sócrates.

Doña Gertrudis (aparte).—(¿Qué sinvergüenzas sois ese Sócrates y tú!)

Don Felipe (aparte).—(¿Qué bárbaro!)

Don Manuel.—Anda, anda... ¡Pues no se está durmiendo Auroral!... Estas jóvenes de ahora son de papel. Que si la anemias, que si la clorosis, que si el histerismo, que si la debilidad... Y a propósito de la debilidad... Parece que siento algo de cosquilleo en el estómago... A estas horas acostumbro yo a tomar un chocolate... ¿No tenéis un par de onzas por ahí? Me lo haría Gertrudis en menos que se dice...

Doña Gertrudis.—Chocolate, si hay; pero leche, no... Y sólo con agua...

Don Manuel.—Es un purgante... Haremos una cosa: me le comeré crudo. Y con beberme a continuación un vasito de este néctar de los dioses, en paz y jugando... (Sala doña Gertrudis a buscar el chocolate, después de dirigir a don Manuel una mirada que es más que un poema.) ¡Pero qué es eso, hombre, que es eso!... ¡También tú te duermes, Filipillo!... ¡Tiene gracia!... Por lo que se ve, aquí no hay nadie con resistencia más que yo... Y Carmen y su novio, que siguen como si tal cosa... Mira, mira como se las entienden en aquel rinconcito. Chapuilla está animado de veras, y la moza no lo va en zaga... ¡Con qué calor se comunican sus impresiones!... ¡Duro, muchachos duros!... El tiempo es oro y no hay que perderlo, y lo que queda es buscar ahora, no lo dejes para más tarde.

Carmen (sonriendo).— ¡Don Ma-

nuel, por Dios!... (En voz baja a Chapuilla.) (Seguramente es que te ha visto pasarme la mano por aquí.)

Tinito (aparte).—(¿Pero qué tío estás...? ¡Y a él que le importa!...)

(Entra doña Gertrudis con el chocolate y se lo da a don Manuel.)

Don Manuel.—¡R... cristiana, y qué malo es esto! ¡Ya podías tener mejor gusto!... Vaya, vaya, guarda ese tónico para los ratones... Yo me resignaré a quedarme hoy sin mi chocolate... No os lo perdonaré nunca... Menos mal que puedo ir matando el gusanillo con estas pastitas, que tampoco son una cosa del otro mundo... Dispensadme que es lo digo, pero a mí me sobra confianza con vosotros para decirlo eso y mucho más; sois bastante ordinarios, y no agarráis ni obsequiosos cumplidamente los amigos de calidad, como yo... Hombre, estos pastelillos de hojaldre se dejan comer...

Doña Gertrudis (aparte).—(¿Habrá descare mayor?... Y así está desde las tres de la tarde.)

Don Manuel.—¡Pero ha visto usted, Gertrudis, qué manera de reír tiene este ceporro!... ¡Felipe, Felipe!... (Dándole un empujón que casi le tira al suelo.) ¡Es así como haces los honores a los que vienen a tu casa? ¡Qué modo de agradecer las visitas! No soy yo merecedor de tamaño desprecio, yo, que lo he dejado todo por venir a felicitarte... ¡Pues apenas si tenía que resolver asuntos urgentes esta noche! ¡Si fuera como tú, que con rascarte la tripa ya has cumplido todas tus obligaciones!...

Don Felipe.—Dispensa, chico... ¡Nos levantamos tan temprano!...

Don Manuel.—Ese me satisface. Puede que sea la única buena costumbre que tenéis. No hay nada más sano ni más higiénico en el mundo. Yo, si pudiera, lo haría también... Hombre, ahí está EL LIBERAL... Hoy no lo he leído... Voy a ver lo que dice de la guerra...

Doña Gertrudis (como el que adopta una resolución extremada, coge la bandeja de los pasteles y la botella del vino).—Vaya, Don Manuel, con su permiso, voy a quitar todo esto de aquí... Usted no querrá tomar ya nada, ¿verdad?...

Don Manuel.—Porque no diga usted que la hago un desaire, me comeré otro par de yomas... Me gustan con delirio. (Toma los azúcares y el periódico.) ¡Bah!... Le de siempre... Avances y ventajitas, según unos; retrocesos y pérdidas, según los contrarios... ¡Qué pasadez!... Voy a leerme esta crónica de Gómez Carr

Descubrimiento importante

MONEDEROS FALSOS

Hace tiempo que el celoso jefe de vigilancia señor Aguilera trabajaba tenazmente para descubrir el punto donde se ocultaba lo que pudiera llamarse centro de monederos falsos. Sus incansables investigaciones le pusieron sobre la pista de los puntes y adquirió el convencimiento del local donde se ocultaba, se decidió a dar el golpe seguro de no errar.

Ayer tarde previa la correspondiente autorización se personó en la casa número 13 piso primero de la calle de Agudores, domicilio en el que habita en unión de sus hijos, doña Rosario Pérez, viuda de Molina.

El celoso inspector acompañado de varios agentes penetró en el citado piso, en el momento en que una de las hijas advertida de la presencia de la policía se disponía a arrojar por el balcón un bolso de viaje, intento que fué impedido por el propio señor Aguilera.

Abierto el bolso procedió a examinar su contenido hallando varios paquetes de monedas de peseta con el busto de Alfonso XIII y fechadas el año 1902, todas de las llamadas de cuño falso elevándose la cantidad a 5.831 pesetas.

Seguidamente procedió al registro de la casa, encontrando solamente un cinto de los que destinan los monederos para meter paquetes de monedas.

El cuadro que se desarrolló en la casa era verdaderamente de dolor. Las hijas de la citada señora fueron presa de tan fuertes sicoopes que hizo necesaria la presencia de un facultativo, siendo llamado el distinguido médico señor Vinader, que hubo de aplicarles varias inyecciones para que recomposen.

Practicado el registro, el señor Aguilera procedió a la detención de los demás individuos de la familia, pasándolos en concepto de inculcados a los calabozos del gobierno, hasta tanto les tome indagatoria el juzgado correspondiente.

Los detenidos son los hermanos Francisco y Diego Molina Pérez y su madre doña Rosario Pérez que quedó en su domicilio embalsamada por cuatro agentes de vigilancia, para que pudiese prodigar los auxilios necesarios a sus hijas que a las doce de la noche continúan notablemente indispuestos por la impresión recibida.

Un minucioso reconocimiento de los papeles y cartas hallados permitieron a la policía ampliar el campo de sus investigaciones y quizá no transcurra mucho tiempo sin que nuevos cómplices sean descubiertos por ella.

El señor Aguilera elogiaba grandemente a sus subordinados por el acierto y habilidad con que habian seguido sus órdenes, que le habia permitido prestar este señalado servicio.

La actuación del señor Aguilera desde que fué destinado a esta capital es digna del aplauso público.

Su trabajo incansable y su entusiasmo por el mejor desempeño de su cargo hacen que poco a poco vaya desapareciendo la gente maleante. Y como prueba de su celo el descubrimiento realizado ayer le coloca entre los más celosos funcionarios del cuerpo a que pertenece.

Estudio del bostezo

Lenguaje del mismo

El bostezo suele ser calificado de grosería en la buena sociedad, donde, a veces, no pueden evitarlo los menos distraídos. Suele proceder de tedio, hastío, pereza, hambre, sueño o aburrimiento físico o moral.

El bostezo puede servir de ejemplo magnífico para explicar la sugestión, pues basta que uno bostee para que sigan todos, o no han de quedar a gusto, y habrán de hacerse violentos.

Un sinnúmero de observaciones que he hecho me demuestra que, por el bostezo, se puede conocer el carácter de las personas.

Demostración: Toda persona que, al bostezar, efecta la vocal A, será de carácter claro y sincero, pero voluble como un anemoscopo.

Cuando se oye la E, señalará un temperamento neurótico, predominando la sensibilidad y la melancolía.

Descubriendo la I, equivaldría a decir: «Soy sincero, hacendoso, tímido, pero audaz, conmigo mismo».

Descubriendo la O, denotará que hay sentimientos puros y gran conciencia de carácter.

Indicando la U, confesará que es falso, indiscreto y que no tiene cultura.

Por el que efectúa el bostezo con la boca casi cerrada dejando solamente escapar ligera e imperceptible respiración, expresará que tiene talento, rectitud de juicio y, sobre todo, que ha recibido esmerada educación.

Una excepción de esta regla: Es la de los individuos abuellos que hacen del bostezo una exclamación, a veces de extrañeza y más a veces, como por ejemplo: «Oh, mi suerte!» «Ay, mi España!»

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

LONDRES

Parte oficial inglés

Madrid 5.—A las 2 t.

La prensa comunica que se cree que la noche anterior, entre dos o tres de la madrugada, un zeppelin ha volado durante un pequeño espacio de tiempo sobre la costa de Inglaterra.

Se oyeron algunas explosiones, pero no se ha comprobado que hubiera ningún destrozo ni que haya causado víctimas.

Oficialmente se califica de inexacto el comunicado oficial alemán acerca del tercer raid.

PARIS

Intenciones alemanas

La rapidez y la unanimidad con que la prensa ha explotado contra la «Entente» las noticias sobre las medidas tomadas por el Gobierno holandés y la campaña premiosamente organizada con intención de hacer girar la indignación provocada por la opinión holandesa, por los últimos crímenes de los submarinos alemanes, para provocar a otras potencias neutrales suspicaces respecto a proyectos de «Entente», ha sido preparando quizás el esfuerzo de Alemania.

Quien sabe si el Estado Mayor alemán prepara un golpe contra otros neutrales, sirviéndose como excusa de los proyectos ingleses de invadir a Holanda.

Si los alemanes declaran que solo una gran conversión podría salvarla, viéndose por ello obligados a pasar al territorio suizo.

Quien sabe si el Estado Mayor alemán prepara un golpe contra otros neutrales, sirviéndose como excusa de los proyectos ingleses de invadir a Holanda.

Si los alemanes declaran que solo una gran conversión podría salvarla, viéndose por ello obligados a pasar al territorio suizo.

PARIS

Llegada de Asquith

Madrid 5.—A las 9 n.

El presidente del Consejo británico Asquith ha llegado a París a las once y media de la mañana por la estación de Lyon.

Venia en tren especial procedente de Roma.

El presidente del Consejo, Briand y el ministro de Hacienda, Ribot, que se hallaban en la estación, subieron al vagón de Asquith celebrando con él una conferencia.

Hydroplano alemán recogido

Comunican de Dunquerque que una patrulla de torpederos y destructores franceses han recogido en el mar del norte un hidroplano alemán que estaba averiado.

Dos aviadores que le tripulaban fueron conducidos a Dunquerque.

LONDRES

Un zeppelin en las costas de Escocia.—Victimas y destrozos causados.

En la noche del dos de Abril, en las costas orientales de Escocia se descubrió la llegada de un zeppelin a las once y cuarto por el ruido del motor.

Media hora después se oyó la primera detonación.

En dirección al mar fueron arrojadas bombas en rápida sucesión. Volaba a gran altura.

A las doce y media sufrió distintos tres ataques.

Las propiedades destruidas eran residencias y viviendas de obreros. Varias bombas cayeron en espacios abiertos y no causaron daños.

En las calles ocurrieron algunas desgracias producidas por los cascotes de las paredes.

Tres muchachos que examinaban un espacio fueron muertos por trozos de vidrios.

En donde hubo mas pérdidas de vidas y daños materiales fué en los barrios pobres, muy poblados.

Una bomba hizo materialmente pedazos a cuatro hombres y un niño.

Otra bomba destruyó un lavadero, con tan fuerte explosión que quedaron rotos todos los cristales en un radio de docientos yardas.

Otros explosivos cayeron frente a un hotel, cuya fachada quedó destruida. En este sitio murió un hombre.

En otra casa fué destruido un techo y entre los escombros se encontró el cadáver de un niño.

Otra bomba cayó al suelo y destruyó las ventanas de un hospital.

En un colegio también cayeron bombas incendiarias.

En una granja del interior, en la parte suroeste de Inglaterra, dicen que un zeppelin dejó caer quince bombas, que mataron a un hombre y causaron daños materiales.

Aunque aproximada fueron arrojadas cien bombas en un espacio de campo de tres millas, no hubo desgracias.

Los apuntadores de los cañones contra los dirigibles han demostrado habilidad.

PETERSBURGO

Supervivientes del «Portugal»

Madrid 6.—A las 3 md.

La Cruz Roja comunica que se ha salvado en el torpedeamiento del «Portugal» 281 franceses entre ellos el médico Dechamp.

Entre los ahogados figuran 20 franceses.

Ukase imperial

Se ha publicado un ukase imperial autorizando a los jóvenes sometidos al servicio militar este año, a que cumplan su servicio en los países aliados donde residan.

LONDRES

Medidas económicas

Se han aprobado todas las propuestas presentadas a las Cámaras por el Gobierno acerca de las medidas tributarias en los nuevos presupuestos.

PARIS

Delegación de paz

Dicen de Turin que el gran Senausi ha enviado una delegación a las autoridades italianas de Tedak pidiendo la paz.

Con igual objeto ha enviado otra delegación a Derna que se entrevistará con las autoridades inglesas.

RIO GENEIRO

El profesor Sarrrianna

El profesor Sarrrianna ha dado una conferencia sobre la situación de América, vituperando a los neutrales su silencio ante la violación de Bélgica.

Dijo eran justificadas las medidas de los aliados acerca de la correspondencia.

Excitó a los gobiernos americanos a abandonar la neutralidad y terminó diciendo que si Wilson está muy atareado con sus informes sobre el Brasil deben salir de su sopeor.

PARIS

Juicio sobre España

Clemenceau se ocupa hoy de la actitud de España en la actual contienda.

Dice que con su voluntad y perseverancia durante los últimos años, ha logrado levantarse, tanto desde el punto de vista comercial e industrial, como desde el financiero.

Este renacimiento económico va acompañado del esplendor de un renacimiento literario y artístico.

Elogia el impulso que ha tomado Cataluña, especialmente Barcelona y rinde tributo a las fuertes obras que los catalanes hicieron surgir de su tierra, merced a su voluntad y energía para poner y mantener a Cataluña a la cabeza del renacimiento español.

Recuerda que hasta hace veinte años los franceses y los ingleses eran los más numerosos y los más activos en España, hasta que llegaron los alemanes y se extendieron rápidamente por la tierra española.

Al estallar la guerra los alemanes se dedicaron a lanzar fanfarronadas que dejaban estupefactos a los españoles, que solo reaccionaron desde la victoria del Marne.

Un hecho contribuyó grandemente a unir los numerosos intereses españoles a la causa española.

La guerra estaba arruinando a España cuando la intencional francesa desprovista de artefactos por la prolongación de las hostilidades tuvo la idea de ir a avituallarse al mercado español.

Todas las fábricas volvieron a abrir sus puertas y merced a Francia pudieron trabajar se gran escala todos los obreros fabriles y agricultores al punto de que pueda decirse sin que sea exageración que España se despoja para aprovisionarnos.

Desde entonces la hostilidad de muchos españoles cesó contra nosotros.

Firma regia

POR TELÉGRAFO

De Gerra

Madrid 5.—A las 9 n.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos de su departamento.

Disponiendo que el general de división don José Jofre Montojo, cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina y pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Notando para sustituirlo al general de división don José López Torres, que ocupaba el cargo de fiscal del mismo Consejo.

Item para este cargo, al general de división don Luis Urzáiz Cuesta, que se halla en situación de cuartel.

Ascendiendo al empleo de general de división, al brigadier don José Moragas Tejera.

Item a brigadier, al coronel de infantería don Enrique Lopez Sanz.

Item al empleo de interventor del ejército, al de distrito, don Manuel Canapa Viesca.

Destinando al mando del regimiento de Isabel II, número 32, al coronel don Manuel Fontana Santos.

Item para el cargo de jefe de brigada de las tropas de Sanidad Militar, al subinspector de la primera, don José Pastor Ojero.

Disponiendo que el inspector mé-

don Francisco Coll Panay, cose como inspector de Sanidad de la segunda región y pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando inspector de Sanidad en comiando, de la segunda región, al inspector médico de segunda, don José Fernández Alvarez, destinado actualmente a la tercera región.

Item inspector militar de la tercera región, al de igual empleo, don Francisco Monserrat Fernández, que se halla en situación de cuartel.

Ascendiendo al empleo de inspector médico de segunda, al subinspector de primera don José Zapico Alvarez.

Concediendo la cruz de San Fernando, de segunda clase, con la pensión anual de 1.000 pesetas, al capitán de caballería, don Jaime Samaniego, por su comportamiento en el combate librado en Melilla, en Mayo de 1912, donde murió gloriosamente.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 5.—A las 9 n.

Interior. 74'10
Fin. 74'10
Próximo. 00'00
Amortizable. 96'95
Banco. 459'00
Editorial España, fundador. 000'00
Editorial España, ordinarios. 000'00
Banco de Cartagena. 000'00
Tabacos. 288'00

CAMBIOS

Francos. 86'40
Liras. 24'66

Jura de la bandera

POR TELÉGRAFO

En Carabanchel

Madrid 5.—A las 9 n.

Mañana a las 11, se celebrará en el campamento de Carabanchel la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Formarán todas las fuerzas de la guarnición que hacen un total de más de 12.000 hombres. El Estado Mayor se unirá al rey en la Oca de Campo.

Los infantes

POR TELÉGRAFO

A Villanarrique

Madrid 5.—A las 9 n.

En la presente semana marcharán a Villanarrique los infantes don Carlos y doña Luisa, a pasar unos días con su madre, la condesa de Paris.

Las hazañas de los submarinos

EL VAPOR «VIGO»

POR TELÉFONO

Llegada de los supervivientes a Algeciras.—Como ocurrió el suceso.

Madrid 6.—A las 1 md.

Precedentes de Gibraltar han llegado a Algeciras los supervivientes del vapor «Vigo».

Dicen que es inexacto que se alegara ningún tripulante.

Han llegado el capitán don Zacarías Bengoa, el oficial don José Melguizo, los maquinistas don Benigno Alegria y don Julio Begona, el contramaestre don Jesús Rey, y otros catorce tripulantes.

El primer oficial Melguizo, hijo del general del mismo apellido, ha referido el suceso en los siguientes términos:

En las primeras horas de la mañana del día 31, navegábamos con rumbo a Cardiff, hallándonos a 120 millas de la costa de Francia, cuando nos encontramos con un submarino.

El primer aviso que nos dió, consistió en dos cañonazos que pasaron cerca del buque.

Avisé a bordo y mientras el submarino se acercó al buque.

Arriamos los botes y marché con tres tripulantes, llevando la documentación del cargamento que consistía en maderas embarcadas en Villagarcía.

Un oficial alemán me hizo varias preguntas en francés; le contesté en español, diciendo que solo conocía mi idioma.

Entonces se presentó un marinero alemán que hablaba correctamente en español. Nos dijo que teníamos diez minutos para abandonar el buque, pidiendo además la entrega de los documentos, como así lo hice.

El submarino era de tipo mediano y llevaba nueve hombres.

Abandonamos el buque y casi no habíamos terminado de arriar los botes, cuando el sumergible se colocó a unos cuarenta metros de distancia y disparó un torpedo que dió en pleno casco, produciendo una explosión tremenda. Algunos trozos del buque cayeron cerca de las lanchas que remaban desesperadamente.

El «Vigo» tardó en desaparecer quince minutos, a causa de la calidad de la carga.

El sumergible desapareció, mientras nosotros continuamos romando

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SAN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURCIA.

hacia la costa francesa durante 24 horas.

Sólo poseíamos un poco de pan y agua y nos considerábamos totalmente perdidos.

Vimos tres vapores e hicimos señales que no vieron.

Cuando estábamos a cincuenta millas encontramos al vapor inglés «Palo», que nos recogió, avisando por radiografía a otros barcos que llevaban rumbo más favorable.

Contesté aceptando nuestra recogida un barco hospital inglés que marchaba a Gibraltar, quien nos tomó a bordo, siendo atendidísimos durante todo el viaje por los ingleses y recibiendo igual exquisito trato en Gibraltar en donde se nos han predigado atenciones.

Melguizo ha marchado en el correo a Madrid.

El resto de la tripulación, a quienes faltan recursos, han marchado a Cádiz.

Villagarcía

El vapor «Vigo» zarzó de este puerto a últimos de Marzo con cargamento de puntales de pino para las minas de Cardiff, siendo torpedado por un submarino alemán.

Es el segundo de los buques que salieron de Villagarcía con bandera neutral, siendo víctimas del vandalismo alemán.

El cargamento del «Vigo» pertenecía al mismo cargador del vapor «Norma», hundido también por los alemanes.

El cargador ha dirigido nuevos y enérgicos telegramas al ministro de Estado, interesándole que reclame del Gabinete de Berlín daños y perjuicios y que manifieste si no hay garantías para seguir ejerciendo esta industria al amparo de la bandera nacional.

El vapor «Vigo» ha pertenecido a dos casas armadoras de Villagarcía hasta hace pocos días que en unión de otro buque análogo fué vendido a una entidad naviera bilbaína en 1.150.000 pesetas.

Washington

POR TELÉGRAFO

La invasión de Méjico

Madrid 6.—A las 3 m.

En esta capital se sigue sin noticias del general Villa, asegurándose que está en fuga hacia Terroón.

El domingo último hubo escaramuzas entre la caballería americana y las huestes de Villa, teniendo éstas treinta muertos.

Última hora de la madrugada

POR TELÉFONO

Español libertado

Madrid 6.—A las 4 m.

Ricardo Zubiria, detenido en la frontera francesa, se le dejó en libertad de continuar su viaje habiendo llegado a Ginebra.

ROMA

Ministro que dimite

Deseoso de tomar parte activa en la guerra ha presentado la dimisión del ministro de la Guerra el general Zupelli.

El rey se la ha admitido concediéndole el gran cordón de la Corona de Italia.

LONDRES

Barcos hundidos

Los submarinos han hundido el vapor inglés «Bendew», pereciendo un tripulante y salvándose 27.

También hundieron goleta holandesa «Elvins Hallna», salvándose la tripulación.

ROMA

Des noticias

El general Cadorna se ha encargado nuevamente del mando supremo del ejército italiano.

Las escuadrillas anglo francesas han hundido un submarino alemán.

Los barcos vigilantes han salvado y apresado la tripulación.

BERLIN

Noticia oficial

Durante el mes de Marzo los alemanes perdieron 14 aeroplanos y los ingleses y franceses 44.

Gran Camisería Española

Valcarlos, Platería, 45 y 47, Murcia. 10.000 camisas, percal francés, a medida, a pesetas 3'50. 10.000 camisas cáñamo, a pesetas 6. 10.000 camisas blancas, a medida, desde pesetas 3. Contacción esmeradísima en competencia con las casas de Madrid, Barcelona y Valencia y un 50 por 100 menos que ellas.—Los encargos se reciben a las 24 horas.—Se admiten generoso.

MOTORES TRANSFORMADORES Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible. Depósito: José García Martínez, Encuche, Cartagena.

GRANOS DE SALUD. FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia. En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguería de don Fernando Bueco y de don Pedro Bernabé. Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albacete, farmacia del señor Bezoa.

ANTRACITAS

Almendra lavada, especial para gasógeno 75 pesetas tonelada.—Item corriente, 60.—Nueces, 89.—Cobettes, 80.—Granza ordinaria, de 5 a 12 milímetros, 30. Menuda, de 10 a 20 id., 40.—Estos precios sobre vagón P. N. A. R. O. Y A.

Carbones de Puertollano, de las principales minas.—Grueso, mayor de 120 milímetros, a 60 pesetas tonelada.—Doble cribado, de 75 a 120 id., 55.—Cribado, de 35 a 65 id., 50.—Menudo, de 5 a 25 id., 30.—Tedo uno, de 10 a 120 id., proporcionalmente, 40.—Estos precios se entienden sobre vagón.

Procedencia: Los señores consumidores pueden dirigirse en Murcia, a don Rafael Sánchez, calle de Zembrana, y en Orihuela, don Antonio Valera Pia, calle de Calderón de la Barca, número 23.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia. Director, M. Mascetti. PIANO, SOLFEO Y CANTO. Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.

Clases de Voz y Viola, a cargo del profesor don José Sals. Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Subasitín G. APOSTOLES, 22, ENTRESUELO.—Lecciones a domicilio.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Compañía cómica-dramática. A las 6 en punto, (completa), «Los hijos artificiales». «Malvaloca» y «Nicolás».

